

Чукубаев Е.С., Амирұлы А.

**Латинская Америка
во внешней политике Испании**

Автор в данной статье рассмотрел усиление интеграционных процессов в Латинской Америке и возобновление исторических связей с Европой, в чем, конечно, особенно важна роль стран Иберийского полуострова Испании и Португалии, которые прикладывают все усилия для улучшения сотрудничества стран Латинской Америки с Европейским Союзом.

Отношения Латинской Америки и Испании на современном этапе определяются рядом тенденций и создаются благоприятные условия для активизации испанских экономических интересов в регионе, в том числе для проникновения испанских капиталов в экономику Латинской Америки.

Связано это с повышением темпов экономического развития стран Латиноамериканского региона, сопровождавшегося процессом индустриализации, что порождало необходимость поиска новых рынков и источников финансирования.

Ключевые слова: Латинская Америка, Испания, ЕС, интеграционные процессы.

Chukubaev E.S., Amiruly A.

**Latin America in the foreign
policy of Spain**

Author of this article has considered strengthening of integration processes in Latin America and the resumption of the historical ties with Europe, in which, of course, particularly important role the countries of the Iberian peninsula of Spain and Portugal, which have applied and are making every effort to improve cooperation in Latin America and the European Union.

Relations of Latin America and Spain at present determined by a number of trends and creates favorable conditions for the revitalization of the Spanish economic interests in the region, including for the penetration of the Spanish capital's economy in Latin America.

This is due to an increase in the pace of economic development in the Latin American region, accompanied by a process of industrialization that gave rise to the need to find new markets and sources of funding.

Key words: Latin America, Spain, the EU, integration process.

Чукубаев Е.С., Әмірұлы А.

**Испанияның сыртқы
саясатындағы
Латын Америкасы**

Автор осы мақалада Латын Америкасының интеграциялық үдерістерінің нығайғанын, Европа елдерімен байланыстар жанданып, бұл үдерістерде маңызды рөлді Испания, Португалия сияқты ибериялық мемлекеттер ойнады. Аталған ибериялық елдер Европа Одағы мен Латын Америка елдерінің қарым-қатынастарын үлфайтуға барлық күштерін салып келеді.

Қазіргі кезеңдегі Латын Америкасы елдері мен Испания қарым-қатынастары бірқатар тенденциялармен айқындалып, аймақтағы мұдделернің белсенділенуіне оң септігін тигізіп, испандық капиталдың Латын Америка экономикасына енуін қамтамасыз етеді.

Бұның себебі ретінде Латын Америка елдерінің экономикалық дамуының өсімімен, индустриализация үлесімен қаржыландыру және жаңа нарықтарды табуға қажеттігі туындаған.

Тұйін сөздер: Латын Америка, Испания, ЕО, интеграциялық үрдістер.

ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ ИСПАНИИ

Латинская Америка освободилась от испанского колониального владычества в течение первой половины девятнадцатого столетия, однако религиозные, культурные и национальные связи между метрополией и бывшими колониями не прервались, что также подкреплялось тем фактом, что господствующая элита латиноамериканских стран состояла из выходцев из Испании.

Этническая схожесть, помноженная на религиозное единство, позволяла Мадриду сохранять в данном регионе серьезное влияние и внешнеполитические позиции на протяжении XIX–XX веков.

Выбор латиноамериканского направления как одного из приоритетных во внешнеполитической стратегии Испании (наряду с ее взаимоотношениями со странами Европы) определялся также наличием определённой базы, в частности, культурно-историческими традициями, общностью религии и языка.

Это создавало возможности для складывания новых форм отношений между Испанией и латиноамериканскими странами, которые рассматривали их как важный канал для укрепления своего сотрудничества с западной Европой, видели в них один из возможных путей преодоления односторонней зависимости от США [1].

Значительно возросла роль Испании в разрешении проблем стран латиноамериканского континента и в процессах, связанных с урегулированием региональных конфликтов в этом районе земного шара. Нельзя сбрасывать со счетов и политическое сотрудничество стран Латинской Америки и Испании в решении конкретных проблем региона (Испания традиционно, наряду с США выступает своего рода международным арбитром в разрешении политических кризисов региона), а также военное (продажа оружий и технологий) сотрудничество Испании и Латинской Америки, которое в последние годы приобретает новые векторы развития.

Испания и Латинская Америка, в политическом контексте, в основном контактируют в сфере решения региональных политических проблем латиноамериканского региона.

В странах Латинской Америки в указанный период происходили структурные изменения в экономике в направлении

ее дальнейшей либерализации и приватизации. Эти страны осуществляли переход от застойной модели развития к более открытой экономике и либерализации рынка. В ходе неолиберальных реформ, затронувших все страны Латинской Америки, в конце 1980-х гг. начался отход от политики протекционизма.

Относительная слабость испанских компаний в рамках ЕС создала угрозу их поглощения более сильными европейскими компаниями, в частности Германии и Франции, в результате испанские ТНК стали искать ниши приложения своего капитала вне зоны Европейского союза. Была выбрана новая стратегия, расширение своей международной деятельности. Регионом приложения испанского капитала стала Латинская Америка, чему способствовали отсутствие жесткой конкуренции и наличие относительно свободных ниш в экономике этих стран [2].

Происходит процесс демократизации политической жизни Испании, который затронул все аспекты, в том числе и внешнюю политику страны. Начинается восстановление дипломатических отношений с Мексикой, и другими Латиноамериканскими странами. Испания выходит из международной изоляции.

Правительства и военные режимы, правившие в Латиноамериканских государствах во второй половине двадцатого века, были заинтересованы в развитии национальной промышленности, для чего было необходимо постоянное вливание в экономику крупных финансовых средств [3].

Интерес латиноамериканских стран к расширению сотрудничества с Испанией также был обусловлен поисками рынков сбыта для своих товаров.

Учитывая «традиционную» дружбу с Испанией, латиноамериканские страны рассчитывали на то, что их взаимоотношения будут носить более равноправный характер, чем в отношения с США и больше строиться на учёте баланса интересов.

Установление дипломатических контактов и налаживание экономического сотрудничества Испании и латиноамериканских государств активно способствовало ослаблению международной изоляции франкизма во второй половине 40-х – начале 50-х гг.

Особенно наглядно это продемонстрировала Аргентина, которая в обмен на экономическую помощь оказывала активную дипломатическую поддержку франкистской Испании, представляя его интересы в ряде третьих стран.

Стремясь сохранить свое пошатнувшееся влияние в регионе, внешняя политика создает образ Испании как «Матери-Родины» латиноамериканских народов [4].

Серьезные попытки использовать недовольство латиноамериканцев экспансией США в регионе предпринимаются во время Карибского кризиса и событий, ему предшествовавших.

Испания поддерживает кубинскую революцию наперекор настоятельным просьбам США, а испанские торговые суда продолжают посещать Кубу в период ее блокады американским ВМФ. Столь же активную внешнеполитическую позицию занимает Испания и в отношениях с Чили в период установления диктатуры Пиночета.

В целом, благодаря успехам своей внешней политики в регионе во времена франкистского режима Испании удалось стать полноправным участником Межамериканского банка развития и таких межгосударственных объединений как ОАГ, ЛАСТ (Ассоциации свободной торговли) и Андская группа.

В то же время, несмотря на отдельные успехи внешней политики Испании, необходимо признать, что отношения Испании со многими государствами Латинской Америки в этот период оставляли желать лучшего. Целый ряд «ибероамериканских» государств, таких как Мексика, Венесуэла, Эквадор и другие, в 40-е – 70-е годы вообще не поддерживали никаких контактов с Испанией (не было даже формальных представительств) [5].

Латиноамериканский курс Испании в постфранкистский период в своём развитии прошёл два главных этапа.

На первом этапе (в основном соответствует периоду правления правительства Союза демократического центра: июль 1976 – октябрь 1982 годов) правительства активно использовали внеблоковую политику для прорыва международной изоляции и расширения отношений со странами Латинской Америки. Новым содержанием наполнилось идеологическое обоснование латиноамериканского курса Испании.

К концу этого этапа произошло усиление европейского и атлантического направлений во внешней политике Испании, страна вступила в НАТО. Правительство СДЦ во главе с Л. Кальво Сотело (1981–1982 гг.) во внешней политике главное внимание стало уделять укреплению позиций Испании в Западной Европе, ослабив активность в Латинской Америке и в других регионах мира.

Второй этап начался в 1982 году и продолжался, в целом, до второй половины 90-х годов. Приход к власти Испанской социалистической партии (октябрь 1982 года) явился важной вехой в истории постфранкистской Испании, ознаменовал сдвиг влево в политической жизни страны.

Активность Испании на латиноамериканском направлении нарастала более медленными темпами, чем на западноевропейском и атлантическом направлениях.

В результате значение во внешнеполитической деятельности Испании латиноамериканского направления и, естественно, его эффективность относительно уменьшаются. В частности, Испания не удалось добиться реальных уступок Западной Европы латиноамериканским странам как в области ликвидации финансовой задолженности, так и в области торгово-экономических отношений.

Все больше и больше вливаясь в структуры НАТО, Испания оказывается вынужденной в значительной мере корректировать свою внешнюю политику в угоду интересам альянса [6].

Однако, несмотря на ослабление военного, и государственного участия Испании в делах Латинской Америки, бурно развивается всевозможное экономическое сотрудничество.

Испанское государство оказывается поставленным перед необходимостью дипломатическими путями поддерживать финансовую и экономическую экспансию испанского капитала в латиноамериканском регионе. Это приводит к заключению ряда серьезных двухсторонних испано-латиноамериканских договоров, которые позволили иберийским предпринимателям оказаться в привилегированном положении по отношению к их конкурентам из Европы и стран Азии.

Несмотря на существующие трудности, Испания и латиноамериканские государства вступили в XXI век с определенными резервами для расширения взаимовыгодного сотрудничества.

Отметим, что подавляющее большинство независимых государств региона – республики. В XX веке, в большинстве из них были установ-

лены авторитарно-олигархические режимы и военные диктатуры, которые во многом определяли отношение к региону со стороны мирового сообщества, как к крайне нестабильному.

Перейдя к позициям Испании и стран Латинской Америки по основным проблемам современности, единства позиций, как такового, здесь также нет. Многие экономически и политически слабо развитые страны региона пользуются помощью Испании в отстаивании каких-либо своих интересов. Другой вопрос, что роль Латиноамериканского региона и Испании в современном мире достаточно ограничена и позиции этих стран принимаются во внимание лишь отчасти [7].

Ни одна из стран Латиноамериканского региона, а также Испания не входят в число постоянных членов Совета безопасности ООН, что не позволяет им непосредственным образом влиять на мировую политику.

В то же время, несмотря на указанные факторы, Испания последовательно придерживается линии на выработку, где это возможно, согласованных позиций по международным проблемам с государствами Латинской Америки. В связи с этим показательно усилие Испании в период ее председательства в ЕС по увеличению капиталовложений Европейского инвестиционного банка в экономику стран Латинской Америки.

Отметим также, что вопреки распространенному мнению о том, что многие наименее развитые страны Латинской Америки проводят свою внешнюю политику с оглядкой, с одной стороны, на США, с другой – на Испанию, последняя довольно корректна в своих «пожеланиях» к правительству стран региона.

Испания является последовательным сторонником наращивания интеграционных процессов в Латинской Америке. В Мадриде полагают, что углубление латиноамериканской интеграции отвечает национальным интересам каждой из стран, служит стабилизации их политических и финансово-экономических структур, способствует укреплению общей тенденции на демократические преобразования на континенте [8].

Литература

- 1 Аникеева Н.Е. Испания в системе европейских государств в 80–90-е годы // Проблемы безопасности в Европе. – М.: Верфь, 1998. – С. 156–167.
- 2 Бобровников А.В. Восходящие страны-гиганты на мировой сцене // Латинская Америка. – 2005. – №4. – С. 12–27.

- 3 Венедиков В.Л. Испания и мировой рынок вооружений // Деловой мир. – 2008. – №2. – С. 23–43.
- 4 Владимиров В.И. Латинская Америка XX века. Социальная антропология бедности. – М.: Весть, 2006. – 285 с.
- 5 Давыдов В.М. Латинская Америка в современной мировой политике. – М.: Наука, 2009 – 342 с.
- 6 Димов И.М. Испания: Поиск путей к расширению экономического и политического сотрудничества со странами Латинской Америки в период франкизма // Вопросы истории. – 1997. №3. – 34–45 с.
- 7 Игнашкін А.Н. Испания и Португалия в Латинской амे́рике: к вопросу о неоколониализме // Международные отношения. – 2001. – №. 4. – С. 36–41.
- 8 Испания. Краткая история. – М.: Наука, 2000. – 285 с.

References

- 1 Anikeeva N.E. Ispaniya v sisteme evropeiskix gosudarstv v 80-90-e godi // Problemi bezopasnosti v Evrope. – M.: Verf», 1998. S. 156-167
- 2 Bobrovnikov A.V. Vosxodyashie strain-giganti na mirovoi scene // Latinskaya America. – 2005. – №4. – S. 12-27.
- 3 Venediktov V.L. Ispaniya I mirovoi rinok voorujenyi// Delovoi mir. – 2008. – №2. – S. 23-43.
- 4 Vladimirov V.I. Latinskaya America XX veka. Socianayal anthropologiya bednosti. – M.: Vest', 2006. – 285 s.
- 5 Davyдов V.M. Latinskaya America v sovremennoi mirovoi politice. – M .: Nauka, 2009 – 342 s.
- 6 Dimov I.M. Ispaniya: Poisk putei k rasshireniu ekonomicheskogo I politicheskogo sotrudnichestva so stranami Latinskoi Americi v period frankizma // Voprosy istorii. – 1997. №3. – 34-45 s.
- 7 Ignashkin A.N. Ispaniya i Portugaliya v Latinskoj Americe: k voprosu o neokolonializme // Mezhdunarodnye otnosheniya. – 2001. – №. 4. – S. 36-41.
- 8 Ispaniya. Kratkaya istoriya. M .: Nauka, 2000 – 285 s.